

江苏省机关单位发电

发电单位 江苏省安全生产监督管理局 签批盖章 李维新

等级 特急 明电 苏安监电 [2017]51号 编号



省安监局关于立即组织开展全省危险化学品企业安全隐患再排查再整治工作的紧急通知

各设区市安监局：

2017年12月9日凌晨2点20分左右，连云港聚鑫生物科技有限公司年产3000吨间二氯苯装置发生爆炸事故，造成4人死亡，1人受伤，6人被困，间二氯苯装置与其东侧相邻的六车间装置整体坍塌，部分厂房、建筑物受损严重。从目前掌握的情况，该起事故暴露出了企业安全管理混乱，操作规程和安全技术规程不完善，没有有效组织开展岗位技能培训，作业人员安全意识薄弱、安全技能缺失，应急处置能力不强，装置生产过程整体自动化控制程度存在缺陷，擅自变更原料输送工艺，且没有进行风险识别，没有履行变更程序、工艺指标控制不严

格等安全生产主体责任不落实的突出问题。

为深刻吸取事故教训，进一步加强全省危险化学品企业安全监管，防止类似事故发生，采取有力措施，扎实做好安全生产工作，坚决遏制较大以上和有重大影响的生产安全事故发生，省局决定立即开展全省危险化学品企业安全隐患再排查、再整治工作。现将有关工作要求通知如下：

一、高度重视危险化学品安全生产工作

连云港聚鑫生物科技有限公司“12.9”重大爆炸事故给我们敲响了警钟，暴露出了不少突出问题，反映出我省部分企业主体责任仍不落实、安全管理水平低下，全省危险化学品安全生产基础依然薄弱，安全生产形势依然严峻复杂。各地要认真贯彻落实 12 月 10 日省政府召开的安全生产工作紧急电视电话会议精神，坚持问题导向，严格对照《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准》，迅速扎实开展危险化学品生产企业再排查、再整治工作。

二、开展硝化、氯化反应装置安全隐患排查治理

各地要专项排查本地区涉及硝化、氯化化工工艺的企业，企业要严格排查外部安全防护距离和自动控制系统设置、投用情况，切实落实隐患整改。对外部安全防护距离不满足《危险化学品生产、储存装置个人可接受风险标准和社会可接受风险标准》要求的，自动控制措施不满足国家安全监管总局《关于公布首批重点监管的危险化工工艺目录的通知》的，一律停产整顿；经整改仍不具备安全条件的，一律予以关闭或转产。

三、开展自动控制和设计诊断专项排查

各地要组织开展危险化学品企业的自动控制和设计诊断“回头看”，涉及重点监管危险化学品、涉及危险化工工艺生产装置必须按照国家安监总局安监总管三〔2011〕95号和安监总管三〔2009〕116号文件要求，设置和投用自动控制系统，涉及危险化学品重大危险源的自动控制系统必须满足《危险化学品重大危险源监督管理暂行规定》的要求。危险化学品企业的生产装置和建（构）筑物布置布局、生产工艺和设备、应急处置设施等必须符合国家技术规范和相关政策文件要求，必须符合建设项目竣工图或设计诊断结果。对企业在自动控制改造和建设项目自动控制系统设计不到位，建设中弄虚作假，在生产过程中对自动控制系统擅自摘除停用的，一律停产整顿并依法查处，整改后必须验收合格，方可恢复生产。

四、进一步加大安全监管力度

各地要深刻吸取连云港聚鑫生物科技有限公司“12.9”重大爆炸事故教训，把隐患排查整改作为重预防抓治本的重要抓手，深入排查、有效管控各类安全风险。以铁的心肠抓监管、铁的手腕抓治理、铁的纪律抓执法。对问题隐患要加强跟踪检查，强力督促整改。对重大隐患要挂牌督办，闭环管理，建立台账。

（一）加强危险化学品安全源头管控。各地要严格按照国家和省相关规定和标准规范，切实做好行政许可审查、审批工作，切实做到将行政许可挺在风险管控前面。凡是涉及“两重点一重大”危险化学品生产企业申请安全生产许可证延期的，属地

政府要采取购买服务的方式对企业的安全生产条件进行复核，凡是不符合相关规定和规范要求的，一律不予办理安全生产许可证延期手续；各地要进一步加强危险化学品建设项目安全审查，试生产管理和安全设施竣工验收监督核查，认真组织审查建设项目的安全条件、生产装置与建（构）筑物、工艺技术、自动控制系统等合规性，认真组织涉及“两重点一重大”危险化学品建设项目试生产方案的专家论证，对建设单位组织的安全设施竣工验收活动和验收结果严格监督核查。对新建化工装置必须依规设置自动控制系统。

（二）加强安全隐患治理工作。各地要结合再排查、再整治工作，对重大危险源专家会诊检查、危险化学品企业装卸作业专项检查、重点部位和重点作业环节专项检查等检查中发现的隐患进行汇总分析，找出共性问题，举一反三，同时对发现的隐患和问题进行“清单化”闭环管理。对重大事故隐患未能落实整改责任、措施、资金、时限、预案“五到位”的，一律停产整顿或关停转产。各地要组织开展危化品企业 10 人以上生产作业场所的专项排查，并纳入执法检查的重点内容。凡是涉及易燃易爆独栋厂房、未有效采取自动控制措施、采取人工操作，且操作人员超过 10 人的，立即停产整改，逾期不能完成整改的予以关停，切实减少作业场所操作人员。

（三）加强今冬明春危险化学品安全监管。岁末年初历来是安全生产事故易发多发期，各地要紧扣危险化学品冬季安全生产工作特点，把防范遏制危险化学品事故摆在突出位置，切

实加强安全监管，全力管控安全风险，结合危险化学品企业安全隐患再排查、再整治工作开展冬季安全生产专项检查，全面消除事故隐患；强化安全宣传，提高避险救灾能力，健全完善安全生产预测预警和应急响应联动机制。开展桌面演练与实战演练，提升企业事故初期处置能力，督促企业完善应急处置方案，确保企业应急预案与政府部门预案有效衔接。严格执行企业领导到岗带班、关键岗位 24 小时值班制度，快速应对突发事件，最大限度降低损失。

江苏省安监局

2017 年 12 月 12 日

(信息公开形式：主动公开)